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УУ
го ди, кон трак ти, до го во ри мо жуть бу ти
пов ни ми й не пов ни ми. Тео рія не пов них
угод по в’яза на з іме на ми та ких уче них,
як Є. Мас кин, Ж. Ті роль, О. Харт1 та ін.
На дум ку од но го із пред став ни ків ін сти -

ту ціо наль но го на пря му еко но міч ної на уки О. Уіль -
ям со на, уго да є не пов ною, як що, зок ре ма:

— у ній не мож ли во за фік су ва ти всі мож ли ві си ту -
ації, які мо жуть від бу ти ся в май бут ньо му, на слід ки
цих си ту ацій для сто рін уго ди;

— не має за галь но го ро зу мін ня по дій май бут ньо го,
не об хід ної адап та ції до них, що по ді ляє ть ся всі ма
сто ро на ми уго ди;

— на віть як що сто ро ни пов ні стю ін фор мо ва ні про
май бут ні по дії, не об хід ні за хо ди що до адап та ції до
них, тре тя сто ро на (при мі ром, суд) мо же ма ти що до
цьо го влас ну дум ку2.

Ці ха рак те рис ти ки не пов ної уго ди від но сять ся й
до тру до вих угод: ін ди ві ду аль них і ко лек тив них, тер -
мі но вих і тих, що укла даю ть ся на не ви зна че ний
строк. Не пов на тру до ва уго да від різ няє ть ся від пов -
ної мен шою кон кре ти за цією. Від по від но, більш пов -
на тру до ва уго да є більш спе ци фі ко ва ною, більш де -
таль ною. Спе ци фі ка ція мо же сто су ва ти ся, зок ре ма,
умов при пи нен ня уго ди, еко но міч ної по ве дін ки ро бо -
то дав ця й пра ців ни ка, інст ру мен тів мо ти ва ції сто рін.

Те ма пов но ти угод зна хо дить ся на ме жі еко но міч ної
та пра во вої на ук і на по стра дян сько му прос то рі знай -
шла від об ра жен ня ли ше в де яких пуб лі ка ці ях з ін сти -
ту ціо на ліз му. Є сенс звер ну ти ува гу на пи тан ня не пов -
них угод, що укла даю ть ся на різ них рин ках, то му що їх
ана ліз дає мож ли вість по яс ню ва ти та опти мі зу ва ти по -
ве дін ку рин ко вих суб’ єк тів, у то му чис лі і суб’ єк тів
рин ку пра ці. Ме тою стат ті є до слі джен ня та ких ас пек -
тів укла ден ня різ них за пов но тою тру до вих угод, як

взає мо зв’зок пов но ти угод і ри зи ків їх учас ни ків, спів -
від но шен ня екс плі цит ної та ім плі цит ної час тин уго ди,
ефек тив ність уго ди з точ ки зо ру її пов но ти

До слі джу ючи про цес кон кре ти за ції тру до вої уго -
ди, слід роз різ ня ти: 1. Вклю чен ня в уго ду до дат ко вих
пунк тів, по ло жень; 2. Кон кре ти за цію на яв них пунк -
тів, по ло жень.

І пер ше, і дру ге мо же су про во джу ва ти ся збіль шен -
ням за галь ної кіль ко сті пунк тів уго ди. Од нак як що в
пер шо му ви пад ку йдеть ся, як пра ви ло, про по яву но -
вих сфер від по ві даль но сті сто рін, то в дру го му — про
роз ши рен ня іс ну ючих сфер від по ві даль но сті.

Не об хід но за зна чи ти, що рі вень пов но ти тру до вої
уго ди ви зна чає ть ся не тіль ки без по се ред ньо по ло -
жен ня ми тру до во го кон трак ту, пись мо вою й/або ус -
ною до мо вле ніс тю між ро бо то дав цем і пра ців ни ком,
але й усі єю нор ма тив ною до ку мен та цією дер жа ви, га -
лу зі, під при єм ства: внут ріш нім тру до вим роз по ряд -
ком, по са до вою інст рук цією, по ло жен ня ми про під -
роз діл, пре мі юван ня то що. Як ми вже від зна ча ли,
пов но та уго ди за ле жить, зок ре ма, від ії спе ци фі ка ції,
кон кре ти за ції. Мі ні маль ний рі вень спе ци фі ка ції ви -
зна чає ть ся за ко на ми кра їни, між на род ни ми уго да ми,
кон вен ці ями. Сто ро ни тру до вої уго ди мо жуть не пі ти
да лі тієї кон кре ти за ції прав і від по ві даль но сті, які ви -
пи са ні, ска жі мо, в Ко дек сі за ко нів про пра цю. Рух до
більш пов но го кон трак ту — це йо го кон кре ти за ція,
спе ци фі ка ція по рів ня но з нор ма тив ною до ку мен та -
цією різ них рів нів. У про це сі спе ци фі ка ції тру до вої
уго ди зрос тає ії уні каль ність.

Мен ша спе ци фі ка ція тру до вих угод пе ред ба чає
менш жорст ке роз ме жу ван ня умов угод між різ ни ми
фа хів ця ми, ро бо та ми, що ни ми ви ко ную ть ся:

— ви роб ни чий пер со нал одер жує мож ли вість ви -
ко ну ва ти пев ні ре монт ні опе ра ції;

1 Maskin E., J.Tirole Unforeseen Contingencies and Incomplete Contracts. — Review of Economic Studies. — 1999, № 66, p. 83–114; Hart
O. Firms, Contracts, and Financial Structure. — Oxford: Oxford University Press. 1995.

2 Williamson O.E. The Mechanisms of Governance. — N.Y., Oxford, Oxford Univ.Press, 1996, p. 378.
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Ана лі зую ть ся не пов ні тру до ві кон трак ти. Звер тає ть ся ува га на проб ле му спе ци фі ка ції від но син ро бо то дав ця та
пра ців ни ка. Ви су ваю ть ся про по зи ції для прий нят тя адек ват них рі шень під час укла ден ня тру до вих кон трак тів.

Ана ли зи ру ют ся не пол ные тру до вые со гла ше ния. Об ра ща ет ся вни ма ние на проб ле му спе ци фи ка ции от но ше -
ний ра бо то да те ля и ра бот ни ка. Вы дви га ют ся пред ло же ния для при ня тия адек ват ных ре ше ний при за клю че нии
тру до вых кон трак тов.

Incomplete labor contracts are analyzed. Attention on the problem of specification of relations between employer and
employee is paid. Рro po sals for making adequate decisions in conclusion of the labor contracts are offered.

Клю чо ві сло ва: уго да, кон тракт, пов но та тру до во го кон трак ту, ефек тив ний кон тракт, спе ци фі ка ція обо в’яз -
ків ро бо то дав ця і пра ців ни ка, не ви зна че ність та ри зик у взає мо від но си нах ро бо то дав ця і пра ців ни ка.
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— ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки одер жу ють мож ли -
вість ви ко ну ва ти функ ції ін ших ква лі фі ко ва них пра -
ців ни ків;

— за сто со вує ть ся менш жорст кий по діл пра ці між
ро біт ни ка ми, тех ні ка ми й служ бов ця ми.

Змі на пов но ти тру до вих угод не рід ко від бу ває ть ся
при змі ні функ ціо наль ної гнуч ко сті, тоб то змі ні ха -
рак те ру ви ко рис тан ня пра ців ни ків. Укла ден ня менш
спе ци фі ко ва них тру до вих угод мо же спри яти роз ши -
рен ню об ся гу ви ко ну ва них пра ців ни ком функ цій
(го ри зон таль не й вер ти каль не об’ єд нан ня опе ра цій
то що).

Фак тор не ви зна че но сті й пов но та тру до вої уго ди.
Де які ас пек ти по ве дін ки суб’ єк тів уго ди мо жуть бу ти
не пе ред ба чу ва ни ми, тоб то та ки ми, які не мож ли во
обу мо ви ти в уго ді. У то му ви пад ку, як що за со би й
пред ме ти пра ці більш�менш не змін ні, пра ців ник ви -
ко нує день у день стан дарт ні функ ції, є всі умо ви для
укла дан ня, пе ре укла дан ня пов ної тру до вої уго ди. Як -
що ж за со би ви роб ниц тва й ре зуль та ти ді яль но сті фа -
хів ця змі нюю ть ся вна слі док різ них не пе ред ба че них
по дій, що трап ляю ть ся в се ре до ви щі функ ціо ну ван ня
під при єм ства, то більш до ціль ним є не пов ний кон -
тракт.

Важ ли во під крес ли ти зв’язок між фак то ром не ви -
зна че но сті й рів нем кон кре ти за ції тру до вої уго ди:
більш спе ци фі ко ва на, де таль на уго да є ру хом убік
біль шої ви зна че но сті обо в’яз ків, прав йо го сто рін. І,
нав па ки, неде та лі зо ва на, неспе ци фі ко ва на уго да
ство рює біль ше зон не ви зна че но сті для сто рін.

У різ них га лу зях, сфе рах ді яль но сті об’ єк том не ви -
зна че но сті мо жуть ста ва ти ті або ін ші ас пек ти тру до -
вої ді яль но сті: час ти на кон трак ту, що сто сує ть ся охо -
ро ни пра ці, йо го без пе ки. Най більш по ши ре на та ка
си ту ація в га лу зях, сфе рах ді яль но сті, по в’яза них з
ви роб ни чим ри зи ком: у вуг ле ви до бут ку, ме та лур гії.
В цих сфе рах до клад но роз пи сую ть ся обо в’яз ки ро -
бо то дав ця у за без пе чен ні без печ них умов пра ці й від -
по ві даль ність пра ців ни ка за не до три ман ня пра вил
без пе ки. Знач но бу дуть від різ ня ти ся кон трак ти з
жур на ліс том, що на прав ляє ть ся ви світ лю ва ти по дії в
«га ря чу точ ку», лі ка рем ін фек ціо ніс том, мо ря ком да -
ле ко го пла ван ня.

Пов но та кон трак ту за ле жить від сту пе ню жорст ко -
сті, кон крет но сті пунк тів, що ого во рюю ть ся.

На при клад, по рів ня ємо два фор му лю ван ня ко лек -
тив но го до го во ру: 1. Зар пла та ви пла чує ть ся дві чі на
мі сяць: 5�го й 20�го. 2. Зар пла та ви пла чує ть ся дві чі:
не піз ні ше 5�го й 20�го. У пер шо му ви пад ку зо бов’ я -
зан ня ро бо то дав ця щодо зар плат них ви пла т більш
кон крет ні й жорст ко за даю ть ся: вста нов лює ть ся точ -
на да та ви пла ти.

Іс ну ють різ ні сту пе ні жорст ко сті ви мог до пре тен -
ден тів на ва кан сії при укла ден ні тру до вих угод. Ось

два ва рі ан ти руб ри ки «по ви нен зна ти» пе ре лі ку ви -
мог до пре тен ден тів по са до вої інст рук ції: 1. Знан ня
анг лій ської мо ви, ком п’ю тер ної про гра ми «В» обо -
в’яз ко во. 2. Знан ня анг лій ської мо ви, ком п’ю тер ної
про гра ми «В» ба жа но, ві тає ть ся.

Більш жорст ке, кон крет не фор му лю ван ня тру до -
вої уго ди не за ли шає міс ця для не ви зна че но сті у від -
но си нах ро бо то дав ця й пра ців ни ка.

Пов но та уго ди: спів від но шен ня яв ної й не яв ної час -
тин. Як ві до мо, уго ди, у то му чис лі й тру до ві, мо жуть
бу ти яв ни ми (екс плі цит ни ми) і не яв ни ми (ім плі цит -
ни ми). Яв ні уго ди за кріп люю ть ся на па пе рі, від хід від
їх ви ко нан ня є більш склад ним, ніж у ви пад ку з не яв -
ною уго дою. Остан ня, як пра ви ло, є ус ною до мо вле -
ніс тю контр аген тів, яка мо же не пе ред ба ча ти всіх ню -
ан сів по ве дін ки сто рін уго ди. Тру до ва уго да мо же
ста ти не пов ною че рез знач ну ім плі цит ну скла до ву.
Адже ім плі цит на час ти на уго ди є та ким же еле мен -
том уго ди, як і екс плі цит на.

Уго да, що за фік со ва на на па пе рі, мо же бу ти не пов -
ною ціл ком нав мис но. Ска жі мо, ро бо то да вець і пра -
ців ник не за хо ті ли фік су ва ти яв но роз мір тієї час ти -
ни зар пла ти, яка бу де ви пла чу ва ти ся «у кон вер ті».
Яв ної уго ди мо же вза га лі не бу ти, що має міс це в Ук -
раї ні. Із 20,5 млн. осіб пра це здат но го ві ку сьо го дні в
Ук раї ні 6 млн. осіб пра це влаш то ва ні не офі цій но3.

Обо в’яз ки ро бо то дав ця й пра ців ни ка. Пов на тру -
до ва уго да від зна чає ть ся ви со кою спе ци фі ка цією
цих обо в’яз ків. На при клад, са ні тар ни ми нор ма ми
вста нов ле ні ме жі при пус ти мої кон цен тра ції зміс ту
шкід ли вих ре чо вин у по віт рі ро бо чої зо ни, де пра -
цює фа хі вець. У пов них ко лек тив ній та ін ди ві ду -
аль ній тру до вих уго дах мо жуть бу ти до дат ко во за -
зна че ні зо бов’ язан ня ро бо то дав ця: по ізо ля ції при -
мі щень зі шкід ли ви ми ви ді лен ня ми від ін ших при -
мі щень; по об лаш то ва но сті стін, під ло ги, сте лі цих
при мі щень ма те рі ала ми, які не по гли на ють от руй ні
ре чо ви ни.

Ре алі за ція до дат ко вих, більш де таль них зо бов’ я -
зань ро бо то дав ця, як пра ви ло, ви ма гає до дат ко вих
ви трат транс фор ма цій но го й транс ак цій но го ха рак те -
ру. Ви ко нан ня зо бов’ язань що до за без пе чен ня ро бо -
чих місць і при мі щен ня більш якіс ним осві тлен ням
мо же по тре бу ва ти: а) до дат ко вих ви трат на оцін ку
на яв но го осві тлен ня, ба жа но го рів ня осві тлен ня й за -
хо дів що до до сяг нен ня остан ньо го; б) транс фор ма -
цій них ви трат, по в’яза них із при дбан ням і ус та нов -
кою но вих осві тлю валь них за со бів.

У пов ній тру до вій уго ді обо в’яз ки пра ців ни ка де -
таль но про пи са ні. Від по від но, в не до стат ньо пов ній
або не пов ній уго ді обо в’яз ки мо жуть слаб ко кон кре -
ти зу ва ти ся, но си ти до сить роз пли вчас тий ха рак тер.
Це ро бить ся ад мі ніс тра цією ор га ні за ції з низ ки при -
чин:
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— пра ців ни ком у цьо му ви пад ку лег ше ма ні пу лю -
ва ти;

— мож на за ощад жу ва ти на транс фор ма цій них ви -
тра тах, на при клад, не опла чу ючи су мі щен ня тру до -
вих функ цій;

— мож на за ощад жу ва ти на транс ак цій них ви тра -
тах, уни ка ючи ви трат на до дат ко ву рег ла мен та цію
функ цій спів ро біт ни ка й кон троль над їх ньою ре алі -
за цією.

Не до стат ньо кон крет ні від нос но обо в’яз ків спів ро -
біт ни ка до го вір, по са до ва інст рук ція то що мо жуть
більш влаш то ву ва ти і йо го са мо го. На при клад, спів -
ро біт ни ко ві дає ть ся зав дан ня ви ко на ти ро бо ту, але
кон крет ні шля хи, за со би ви ко нан ня цієї ро бо ти не
вка зую ть ся. Він по ви нен сам, на свій роз суд знай ти ці
за со би. Ба га тьох твор чих лю дей це влаш то вує. Хо ча є
й ін ша ка те го рія пра ців ни ків, яка від дає пе ре ва гу та -
ко му ва рі ан ту, де усі де та лі, по в’яза ні з ви ко нан ням
зав дан ня, бу ли про пи са ні до клад но. Як пра ви ло, чим
ви щі та різ но ма ніт ні ші ви мо ги до сто ро ни уго ди, тим
біль ше во ни спе ци фі ко ва ні. Для пра ців ни ків бан ків,
що за ймаю ть ся кре ди ту ван ням ви роб ни чих про ек тів,
рі вень спе ци фі ка ції ви мог бу де ви щим, ніж для пра -
ців ни ків, що ви да ють спо жив чі кре ди ти, адже в пер -
шо му ви пад ку час то не об хід но зна ти тех ніч ні, тех но -
ло гіч ні ха рак те рис ти ки ви роб ниц тва й про дук ції.

У про це сі взає мо дії зі спів ро біт ни ком ро бо то да -
вець мо же на по ля га ти на змі ні рів ня пов но ти кон -
трак ту від нос но обо в’яз ків пра ців ни ка. На при клад,
на по ля га ти на кон кре ти за ції пунк ту «пра ців ник по -
ви нен від по ві даль но ста ви ти ся до сво їх обо в’яз ків»,
ос кіль ки в про це сі ро бо ти з’ясу ва ло ся, що сто ро ни
по�різ но му ро зу мі ють зміст цьо го пунк ту.

Зви чай но ж, у тру до вій уго ді мо жуть міс ти ти ся по -
ло жен ня, що від вер то ути скають ін те ре си пра ців ни -
ка. Ска жі мо, та ке: «пра ців ник по ви нен ви ко ну ва ти
всі вка зів ки без по се ред ньо го на чаль ни ка». В ін те ре -
сах спів ро біт ни ка бу де до ма га ти ся кон кре ти за ції ви -
ра зу «усі вка зів ки», на віть за умо ви до три ман ня ро -
бо то дав цем норм КЗпП. Ро бо то да вець же, швид ше за
все, бу де не за ці кав ле ний у та кій кон кре ти за ції.

Кож на ор га ні за ція при ре алі за ції сво їх кад ро вих
зав дань звер тає ть ся як до внут ріш ньо го, так і до зов -
ніш ньо го рин ку пра ці. При най ман ні на ро бо ту ба га -
тьох пред став ни ків ма со вих про фе сій у тру до вих уго -
дах з ни ми у низ ці ви пад ків не має не об хід но сті спе -
ци фі ку ва ти обо в’яз ки пра ців ни ків: во ни є
більш�менш стан дарт ни ми й в од ній ор га ні за ції, і в
ін шій. При най мі на ро бо ту вузь ких фа хів ців, ме не -
дже рів се ред ньої й ви щої ла нок та ка спе ци фі ка ція в
біль шо сті ви пад ків до ціль на та здій сню єть ся.

При укла ден ні угод з учас ни ка ми внут ріш ньо го
рин ку пра ці не має не об хід но сті спе ци фі ку ва ти де які
по ло жен ня, як це би бу ло при укла ден ні угод з учас -
ни ка ми зов ніш ньо го рин ку. Рі вень зар пла ти для по -
чат ко вої по зи ції вста нов лює ть ся си ла ми зов ніш ньо -

го рин ку й то му мо же не за кріп лю ва ти ся в кон трак ті.
Але вже при ви зна чен ні зар пла ти для на ступ них рів -
нів служ бо вих схо дів зар пла та спе ци фі кує ть ся.

Пов но та тру до во го кон трак ту: пи тан ня еко но -
міч ної ефек тив но сті. Прак тич но до будь�якої тру до -
вої уго ди мо же бу ти за сто со ва ний кри те рій еко но міч -
ної ефек тив но сті. Еко но міч но ефек тив ною тру до вою
уго дою є та ка, ви го ди від укла дан ня й ре алі за ції якої
пе ре ви щу ють від по від ні ви тра ти. Мож на го во ри ти
про еко но міч ну ефек тив ність тру до вої уго ди у ці ло -
му й щодо якоїсь од нієї її ха рак те рис ти ки, зок ре ма,
щодо умо в опла ти. Го во ря чи про еко но міч ну ефек -
тив ність тру до вої уго ди від нос но її пов но ти, слід ви -
ді ля ти окре мі пунк ти цієї уго ди й від по від но ана лі зу -
ва ти еко но міч ну ефек тив ність уго ди за кри те рі єм
пов но ти від но сно кож но го та ко го пунк ту.

Біль ша кон кре ти за ція своєї від по ві даль но сті ро бо -
то дав цем мо же кош ту ва ти йо му до дат ко вих ви трат.
Ось при клад. Є два ва рі ан ти кон трак ту. У пер шо му
запи са но, що «пра ців ни ка бу дуть про су ва ти служ бо -
ви ми схо да ми у ви пад ку йо го тру до вих успі хів і при
ви ник нен ні та кої мож ли во сті». У дру го му: «пра ців -
ни ка бу дуть про су ва ти по служ бі у ви пад ку йо го тру -
до вих успі хів». Дру гий, більш кон крет ний кон тракт
мо же по тре бу ва ти від ро бо то дав ця до дат ко вих за хо -
дів ін вес ти цій но го й не ін вес ти цій но го ха рак те ру: до -
дат ко вих ви трат на мо ні то ринг по ве дін ки пра ців ни -
ка, ство рен ня но вих по зи цій в ор га ні за ції.

Ефек тив но не пов на уго да в кож ній кон крет ній си -
ту ації бу де різ ною. У низ ці ви пад ків більш ефек тив -
ною для ро бо то дав ця мо же ста ти де та лі зо ва на що до
йо го від по ві даль но сті уго да, ос кіль ки са ме та ка уго да
дає мож ли вість ут ри му ва ти «цін но го» пра ців ни ка.

Трап ляє ть ся, у хо ді взає мо дії учас ни ків тру до вої
уго ди ро бо то да вець при хо дить до ро зу мін ня то го, що,
до пус тив ши в до го во рі над мір ну де та лі за цію сво їх
зо бов’ язань, йо го ви тра ти на ви ко нан ня умов кон -
трак ту не ви прав да но зрос ли. У цьо му ви пад ку, як що
пра ців ник не за пе ре чує, на дру го му ета пі взає мо дії
сто рін укла дає ть ся менш спе ци фі ко ва ний кон тракт.

Іс нує й зво ро тна си ту ація. До дат ко ві, не рід ко не за -
пла но ва ні ви тра ти «при хо ва ні» у не пов но му кон -
трак ті. І рух до йо го біль шої кон кре ти за ції до зво ляє
ці ви тра ти усу ну ти вза га лі або ско ро ти ти.

При кон кре ти за ції від по ві даль но сті сто рін за не -
ви ко нан ня уго ди не мож на до пус ти ти вклю чен ня в
ньо го та ких пунк тів, які з еко но міч них при чин сто ро -
нам «не по тяг ну ти». На при клад, при ба жан ні під си -
ли ти й кон кре ти зу ва ти від по ві даль ність пра ців ни ка
мож на пе ред ба чи ти по мір ні штра фи за за піз нен ня,
по збав лен ня пре мії за по ру шен ня внут ріш ньо го тру -
до во го роз по ряд ку. Од нак не мож на за клас ти в до го -
вір про ма те рі аль ну від по ві даль ність пра ців ни ка до -
дат ко ві об’ єк ти цієї від по ві даль но сті, що тяг нуть за
со бою зби ток, який пра ців ник фак тич но не змо же
від шко ду ва ти.
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Слід відзначи ти, що ви гід ний з по гля ду пов но ти
тру до вий кон тракт для ро бо то дав ця мо же бу ти не ви -
гід ним для пра ців ни ка й нав па ки. У де мо кра тич но му
су спіль стві сто ро ни, як пра ви ло, при хо дять до та кої
уго ди, яка є взає мо ви гід ною, хо ча й не зав жди од на -
ко во еко но міч но ефек тив ною для ро бо то дав ця й для
пра ців ни ків.

Зав дан ня ор га ні за ції по ля гає в по стій но му мо ні то -
рин гу різ них пунк тів тру до вої уго ди з по гля ду рів ня
її пов но ти й еко но міч ної ефек тив но сті. Не га тив ні
змі ни, які від бу ли ся в зов ніш ньо му се ре до ви щі
функ ціо ну ван ня ор га ні за ції, мо жуть зро би ти, на при -
клад, не ефек тив ним пункт тру до вої уго ди про зо бов’ я-
зан ня цієї ор га ні за ції про во ди ти за її ра ху нок по за -
пла но ве про фе сій не на вчан ня. У та ко му ви пад ку ор -
га ні за ція за ли шає в тру до во му до го во рі пункт про не -
об хід ність про хо джен ня по за пла но во го про фе сій но -
го на вчан ня спів ро біт ни ка, але пи тан ня фі нан су ван -
ня не кон кре ти зує, а за ли шає на свій роз суд.

Ефек тив ний з по гля ду йо го пов но ти тру до вий кон -
тракт: пи тан ня роз роб ки й мо ні то рин гу. «Конс тру -
юван ня» опти маль но го кон трак ту є важ ли вим зав -
дан ням при вста нов лен ні від но син між ро бо то дав цем
і пра ців ни ком. При роз роб ці опти маль но го тру до во го
кон трак ту з по гля ду йо го пов но ти не об хід но зо се ре -
ди ти ува гу на:

— ви зна чен ні рів ня де та лі за ції обо в’яз ків пра ців -
ни ка й ро бо то дав ця;

— ви зна чен ні опти маль ної кіль ко сті пунк тів кон -
тро лю сто ро на ми ви ко нан ня тру до вої уго ди;

— ве ли чи ну транс фор ма цій них ви трат, що су про -
во джу ють уго ду тієї або ін шої пов но ти;

— ве ли чи ну транс ак цій них ви трат, по в’яза них з
роз роб кою уго ди то го або ін шо го сту пе ню кон кре ти -
за ції, по в’яза них з кон тро лем над ви ко нан ням уго ди.

Скла дан ня опти маль ної з по гля ду пов но ти тру до -
вої уго ди при пус кає ро зум ну част ку не ви зна че но сті й
ри зи ку у від но си нах ро бо то дав ця й пра ців ни ка, здо -
бу ва ча ро бо чо го міс ця. На при клад, при укла дан ні
уго ди ро бо то да вець не мо же зна ти про мож ли во сті
пра ців ни ка, з яким ця уго да укла дає ть ся: а) що до мож -
ли вос тей пра це влаш ту ван ня в ін ших ор га ні за ці ях;
б) що до йо го ефек тив но сті; в) що до мож ли вос тей
кар’ єр но го зрос тан ня. То му на ета пі при йман ня здо -
бу ва ча ро бо чо го міс ця мож на об ме жи ти ся са мим за -
галь ним кон трак том. А вже в про це сі спів ро біт ниц -
тва із прий ня тим на ро бо ту фа хів цем уго да мож на
уточ ню ва ти ся. Або ж, як що на ро бо ту при ймає ть ся
цін ний фа хі вець, в уго ду мо жуть «за кла да ти ся» до -
дат ко ві пре фе рен ції у зар пла ті, со ці аль них ви пла тах
то що.

У про це сі скла дан ня й мо ні то рин гу ви ко нан ня
тру до вої уго ди по тріб но, крім ін шо го, вра хо ву ва ти
об ме же ну здат ність лю дей до піз нан ня, ос мис лен ня
тих або ін ших ре алій, тоб то вра хо ву ва ти так зва ні

ког ні тив ні об ме жен ня. У про це сі взає мо дії зі спів ро -
біт ни ком ро бо то да вець мо же на по ля га ти на кон кре -
ти за ції пунк ту «пра ців ник по ви нен від по ві даль но
ста ви ти ся до сво їх обо в’яз ків», ос кіль ки, як і у по пе -
ред ніх ви пад ках, з’ясу ва ло ся, що сто ро ни іно ді
по�різ но му ро зу мі ють зміст цьо го пунк ту.

При пла ну ван ні, змі нах пов но ти тру до вої уго ди
ро бо то дав це ві важ ли во ви зна чи ти для се бе кіль ка
рів нів йо го кон кре ти за ції й по тім при змі ні зов ніш -
ньо го се ре до ви ща пе ре хо ди ти ра зом з узго джен ням із
пра ців ни ка ми від од но го рів ня до ін шо го. Ось, на при -
клад, 3 рів ні кон кре ти за ції зо бов’ язань ро бо то дав ця
від нос но пре мі аль них ви плат за під сум ка ми ро ку
(від нос но ви со кий, се ред ній, низь кий):

1. При до сяг нен ні ор га ні за цією рен та бель но сті за
під сум ка ми ро ку не ниж че 15% і по зи тив ній ди на мі ці
по каз ни ків «а», «б» і «в» у ро бо ті спів ро біт ни ка йо му
бу де ви пла че на пре мія в роз мі рі мі сяч но го окла ду;

2. При до сяг нен ні ор га ні за цією рен та бель но сті за
під сум ка ми ро ку не ниж че 15% і де мон стра ції по зи -
тив них ре зуль та тів ро бо ти спів ро біт ни ко ві бу де ви -
пла че на пре мія в роз мі рі мі сяч но го окла ду;

3. У ви пад ку де мон стра ції по зи тив них ре зуль та тів
тру до вої ді яль но сті спів ро біт ни ко ві бу де ви пла че на
пре мія.

Менш спе ци фі ко ва ним з усіх є тре тій ва рі ант кон -
кре ти за ції зо бов’ язань ро бо то дав ця. Він до ціль ний,
ко ли спра ви в ор га ні за ції йдуть ста біль но доб ре. З по -
явою в неї труд но щів більш прий нят ни ми ва рі ан та ми
кон кре ти за ції зо бов’ язань є пер ший і дру гий.

По даль ша кон кре ти за ція зо бов’ язань ро бо то дав ця
від нос но пре мі аль них ви плат мо же здій сню ва ти ся
шля хом: а) ва рі юван ня роз мі ру пре мії з під сум ків ро -
ку; б) до да ван ня кіль ко сті по каз ни ків ді яль но сті
спів ро біт ни ка, які бу дуть вра хо ву ва ти ся при ви зна -
чен ні пре мі аль них; в) ва рі юван ня рів ня рен та бель но -
сті ор га ні за ції й роз мі ру пре мій, від по від них до кож -
но го рів ня.

До сить важ ли во із са мо го по чат ку ви зна чи ти мож -
ли во сті й тех но ло гію пе ре хо ду від од но го рів ня пов -
но ти тру до вої уго ди до ін шо го. При цьо му, зви чай но
ж, до ціль но звер та ти ува гу на ви тра ти й ви го ди та ких
пе ре хо дів.

Та ким чи ном, не пов ні тру до ві уго ди є ре алі єю сьо -
го дні шньо го жит тя. Та ких проб лем гос по дар сько го
жит тя, як по ру шен ня тру до вої, тех но ло гіч ної дис -
цип лі ни з бо ку пра ців ни ків, по ру шен ня тру до вих
прав най ма них фа хів ців ро бо то дав ця ми, мож на уник-
ну ти шля хом ре гу лю ван ня пов но ти тру до вих угод.
Пер спек тив ни ми на пря ма ми по даль ших до слі джень
мо жуть ста ти: ана ліз ри зи ків, з яки ми по в’яза ні тру -
до ві уго ди різ ної пов но ти; до сяг нен ня ефек тив ної
пов но ти тру до вих угод від нос но та ких ас пек тів взає -
мо дії ро бо то дав ця та пра ців ни ка, як опла та, умо ви,
охо ро на пра ці, кар’ єра, про фе сій не на вчан ня.


